

老照片中的股市风云

文\图 海南日报记者 陈平

股市又“疯”了！沪深股市经过近七年的漫长牛市后，终于从2014年7月的2033点深谷走出，迎来了牛市的冲天之势，至今，最高见4572.39点，市场已翻了一倍多。

笔者作为资深股民，同时也是海南证券市场发展变化的见证人之一，既经历了牛市带给人们的欢乐，更经历了熊市的诸多苦涩。世上没有只跌不涨的股市，也没有只涨不跌的股市，涨跌循环是股市不变的规律。在股市狂涨之际，现呈献几张昔日海南证券市场的老照片，以记录股市风云中的沧海一粟。

1993

证券公司人头攒动



1993

杨百万海南传经

这是拍摄于1993年3月份的照片。图中主角就是当年上海滩大名鼎鼎的杨百万（真名：杨怀定）。已经全部清仓的他，趁着海南一家证券公司的邀请顺道到海南走走。由于早期靠着合法倒买倒卖国库券，以及参与证券市场的炒作，很快从一个收入紧巴巴的下岗工人，成为当时罕见的“土豪”而闻名。当天，他的出现，很快就被当场的人发现而即刻围了起来问长问短。杨先生人也比较豪爽，平易近人，有问必答，其受欢迎程度从照片中可见一斑。在海南的日子里，他还到海南证券公司位于珠江大厦的大户室与股民交流，并召开了向广大股民开放的投资报告会。由于当时，市场



正不断走低，看不准后市走势，笔者利用晚上时间，到他住的地方拜访了他，就手里持有000501鄂武商股票请教了他，在他的建议下第二天便全部卖掉。过后来看，尽管当时抛的点位不太理想，但却躲过了其后数年的熊市折磨。

1991

半信半疑买「琼民源」

这是一张拍摄于1993年1月11日的照片，位于现海口市海秀路金山大厦。1992年，乘着邓小平南巡的春风，股市出现了前所未有的上涨：1992年5月21日，上交所放开了仅有的15只上市股票的价格限制，引发股市暴涨。由于没有涨停板限制，沪市一日涨了105%。随后，股指连飚两日，25日，行情触顶，报1429.01点。至此，上证指数从1990年12月19日成立以来一路上涨，涨幅达1329.30%。越来越多的人开始相信：中国股市能令人一夜暴富。不过，由于这一年有30多只新股上市，比1991年增长了3.88倍，对投资者的心理冲击和资金面压力巨大，加上获利盘太大，获利回吐令上证指数

一路从当年5月26日的全年最高点1429.01点下滑到当年11月17日的386.85点，跌幅73%，出现了上海股市的第一次“熊市”。市场随后出现反弹，至拍摄此片当日，上证指数收于977.42点，已翻了一倍多。暴涨之下，证券公司门前因此人头攒动也就不为怪了。

当时，由于没有互联网，人们对证券市场的了解，主要还是靠传统媒体，由于有时差，不能很好满足人们的需要，因此，证券门口就成为人们交流证券信息和买卖证券信息的重要场所。一些聪明的投资者，就从其中人口数量的多少，单车停放多少，证券报刊销量多少等，判断市场的买卖机会。

这是一张海南新能源股份有限公司纸质股票，每张500股。对于如今的股民来说，由于已采取电子化交易，根本看不到股票的样子，所以会显得特别新奇，进行买卖转让时，必须在其中进行背字。该公司是海南省第一家上市的股份公司，也是深圳证券交易所第一批异地上市公司之一。由于是我国第一家由民营企业改组的上市公司，1991年进行股份制改组并发行股票时，由于观念的问题而备受

冷落。记得当时，该公司负责人拿着股票到报社来推销，费了很大的口舌，才让一部分人将信将疑地买下来，笔者也是其中之一分子，当时怀着矛盾的心态买了1000股。1992年11月23日上市之前，不少同事，由于担心成为废纸而平价转让他人，上市后不久最高涨到40多元，这些人的懊恼自不必说，笔者在22元多时也全部卖掉，赚了2万多元，这笔“横财”，让我兴奋了好几天。



1992

风头一度盖过深交所的富南证券

这是拍摄于1992年11月28日位于海口市滨海大道的富南大厦。其貌不扬下却改变了多少人的命运！它除了是海口市信托投资公司海口富南证券交易营业部外，更重要的是在中国证券市场上一度大名鼎鼎的海南证券交易中心就驻扎其中。该中心有会员30

